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Розглянуто точки зору щодо поняття потенціалу у 
його загальноекономічному розумінні. Показано, що 
потенціал як поняття розглядається щодо об’єктів 
та систем різного рівня — держави, галузі, регіону 
тощо. Поняття потенціалу, у тому числі, 
розглядається щодо підприємства та окремих його 
підсистем, включаючи систему економічної безпеки 
підприємства. Показано, що важливість потенціалу 
системи економічної безпеки підприємства буде 
залежати від того, систему економічної безпеки 
визначено як надсистему або підсистему у складі 
підприємства. Надано авторське трактування 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства. Окреслено, що для функціональності 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства у його складі мають бути й ресурси, й 
компетенції. Показано наслідки відсутності 
кожного з таких елементів. Структуру потенціалу 
системи економічної безпеки підприємства 
візуалізовано за осями ресурсів, компетенцій та 
викликів для підприємства. Показано, що сукупність 
ресурсів та компетенцій підприємства як складників 
потенціалу системи його економічної безпеки 
завжди слід оцінювати у контексті наявних викликів 
для підприємства. Показано окремі групи для 
кожного із складників потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства. Зокрема ресурси 
як складник потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства запропоновано розподіляти на 
матеріальні, фінансові та нематеріальні, а 
нематеріальні ресурси — на нематеріальні активи 
та нематеріальні можливості. Додатково всі 
ресурси запропоновано розділити на 
використовувані та невикористовувані, а у складі 
невикористовуваних ресурсів виділено резервні та 
непотрібні. Компетенції у складі потенціалу 
системи економічної безпеки підприємства 
розділено на використовувані та потенційно 

можливі, а у складі потенційно можливих 
компетенцій виділено такі, що потребують 
організаційних змін, та такі, що потребують 
інвестицій. Виклики для підприємства розділено на 
наявні та потенційні, а також на внутрішні та 
зовнішні. Надано стислу характеристику кожній з 
груп для кожного зі складників потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства. 
Ключові слова: потенціал, економічна безпека, 
система економічної безпеки підприємства, 
структура, ресурси, компетенції, виклики. 

Вступ. Складні умови функціонування 
українських підприємств у зв’язку із 
загальноекономічною кризою та наслідками 
активної фази війни проти України, починаючи 
з 2022 р., зумовлюють необхідність 
забезпечення економічної безпеки таких 
підприємств. Забезпечення економічної безпеки 
на будь-якому рівні — від окремого 
домогосподарства до національної економіки в 
цілому — потребує конкретного суб’єкта дії, 
який буде безпосередньо впроваджувати заходи 
із забезпечення такої економічної безпеки, 
реагувати на загрози, вести 
безпекозабезпечувальну діяльність тощо. На 
рівні окремого підприємства таким суб’єктом є 
система економічної безпеки підприємства, 
зміст якої конкретизується у певних підрозділах, 
посадових особах, механізмах дії тощо. 

Очевидно, що результати діяльності 
системи економічної безпеки підприємства з 
питань його убезпечення, забезпечення такої 
економічної безпеки, загальна дієвість та 
функціональність системи економічної безпеки 
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підприємства будуть залежати від її потенціалу. 
Тому дослідження поняття та змісту потенціалу 
системи економічної безпеки підприємства, 
розкриття його структури є актуальним з позиції 
забезпечення економічної безпеки вітчизняних 
підприємств. 

Аналіз досліджень та публікацій.  
Поняття «потенціал» є одним з поширених та 
широковживаних в економічній науці і на 
макро-, і на мезо-, і на мікрорівні. У загальному 
сенсі зміст поняття «потенціал» розглядається 
як приховані здатності, сили для якої-небудь 
діяльності, що можуть виявитися за певних умов 
[1]. Незважаючи на поширеність поняття 
«потенціал» в економічній науці, у тлумаченні 
його змісту відсутня одностайність думок, 
навіть у словниках, де наводяться, як правило, 
устояні визначення змісту термінів, дефініцій та 
категорій: 

сукупність усіх наявних засобів, 
можливостей, продуктивних сил, що можуть 
бути використані в певній сфері, галузі, ділянці; 
запас чого-небудь, резерв; приховані здатності, 
сили якої-небудь діяльності, що можуть 
виявлятись за певних умов [2, с. 902]; 

наявність умов, сприятливих для чого-
небудь, обставин, які допомагають чомусь; 
внутрішні сили, ресурси, здатності [2, с. 684]; 

наявні можливості, ресурси, запаси, засоби, 
що можуть бути використані для досягнення, 
здійснення чогось [3, с. 467]; 

наявні в економічного суб’єкта ресурси, 
їхня оптимальна структура та вміння 
раціонально використати їх для досягнення 
оставленої мети [4, 
 с. 13-15]; 

сукупність природних умов і ресурсів, 
можливостей, запасів і цінностей, що можуть 
бути використані для досягнення певних цілей 
[5]. 

Поняття потенціалу розглядається щодо 
різних об’єктів: 

держави в цілому — фінансовий, 
фіскальний, інфраструктурний, воєнний 
потенціал тощо [6–9 та ін.];  

галузі — інвестиційний, трудовий, 
регіональний потенціал [10–14 та ін.]; 

регіону — потенціал галузі у регіоні, 
бюджетний, економічний, людський, 
експортний потенціал, [13, 15–20 та ін.]; 

міста — бюджетний, податковий, 
фінансовий потенціал [21–24]. 

Поняття потенціалу, у тому числі, 
розглядається щодо підприємства як об’єкта 
такого потенціалу [25–29], Поняття «потенціал» 

може застосовуватися не лише до підприємства 
в цілому як економічної системи, а й до її 
підсистем, оскільки економічна система 
«підприємство» складається з кількох 
підсистем, прикладами яких є виробнича 
підсистема, підсистема обліку та аудиту, 
підсистема маркетингу тощо. 

Однією з підсистем економічної системи 
«підприємство» останнім часом визнано 
систему економічної безпеки підприємства [30–
32 та ін.]. Система економічної безпеки 
підприємства у загальному вигляді становить 
собою комплекс різнорідних елементів, які у 
сукупності забезпечують важливу умову 
діяльності та розвитку підприємства ‒ 
економічну безпеку [32, с. 86]. Виділення 
системи економічної безпеки підприємства як 
окремої підсистеми у його складі разом із 
різноманіттям об’єктів потенціалу дозволяє 
розглядати поняття потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства як 
самостійний об’єкт дослідження. 

Метою статті є окреслення поняття 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства та висвітлення структури такого 
потенціалу..  

Виклад основного матеріалу 
дослідження.  

Актуальність питання потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства та міра 
впливу такого потенціалу на діяльність 
підприємства та його результати істотно 
залежить від статусу такої системи. О.В. 
Ілляшенко [32, с. 143–146] показала, що систему 
економічної безпеки як підсистему системи 
управління підприємства можна розглядати або 
як одну з функціональних підсистем, поруч із 
низкою інших (виробництва, маркетингу, 
фінансів тощо), або як надсистему порівняно із 
іншими функціональними підсистемами в 
діяльності підприємства. Зрозуміло, що у 
другому випадку мова йде про повну орієнтацію 
інших функціональних підсистем в діяльності 
підприємства на вимоги та механізми 
функціонування саме системи економічної 
безпеки. Такий концептуальний погляд на 
практиці має форму впровадження на 
підприємствах порівняно нового виду 
управління — безпекоорієнтованого 
управління, менеджменту безпеки — яке 
пріоритетом має всебічне забезпечення 
економічної безпеки підприємства та 
убезпечення підприємства від наявних та 
можливих майбутніх загроз. Засади 
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менеджменту безпеки представлено у низці 
публікацій, зокрема [33–37]. 

Зрозуміло, що у разі, якщо система 
економічної безпеки підприємства є лише 
однією із підсистем у системі управління 
підприємством в цілому, то важливість її 
потенціалу для успішного довгострокового 
функціонування підприємства є порівняно 
меншою, ніж для ситуації, коли підсистема 
економічної безпеки є надсистемою серед інших 
функціональних систем у складі підприємства 
(маркетинг, фінанси, виробництво тощо).  

Пріоритетний статус системи економічної 
безпеки підприємства порівняно із іншими 
функціональними підсистемами зумовлений, 
частіше за все, наявністю значної 
невизначеності в діяльності підприємства та 
його зовнішньому середовищі, високим темпом 
змін у внутрішньому та зовнішньому 
середовищі підприємства, наявністю реальних 
загроз у зовнішньому середовищі, високою 
ймовірністю виникнення додаткових загроз 
тощо. Зрозуміло, що для більшості українських 
підприємств протягом 2022–2025 рр. саме ці 
умови через війну проти України є актуальними, 
що зумовлює ситуацію, коли система 
економічної безпеки підприємства виступає 
надсистемою щодо інших функціональних 
підсистем у складі підприємства. І, відповідно, 
питання складу та структури потенціалу такої 
системи, посилення такого потенціалу є 
виключно актуальними для самої можливості 
вітчизняних підприємств продовжувати свою 
діяльність за умов значної кількості загроз.  

Подальше дослідження потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства потребує 
його термінологічного окреслення. На основі 
загального розуміння потенціалу у [1–5] як 
сукупності прихованих здатностей, сил, засобів, 
можливостей, обставин, ресурсів, запасів, умов 
тощо потенціал системи економічної безпеки 
підприємства запропоновано розуміти як 
сукупність використовуваних для забезпечення 
економічної безпеки підприємства ресурсів з 
урахуванням умов їхнього використання та 
компетенцій підприємства в умовах наявних 
викликів в його діяльності. Щодо такого 
визначення слід надати пояснення: 

розуміння потенціалу системи економічної 
безпеки підприємства як сукупності ресурсів є 
доволі традиційним, але важливою є не тільки 
безпосередньо доступність різних ресурсів, але 
й наявність умов їхнього використання, які 
можуть визначатися або у внутрішньому або у 
зовнішньому середовищі підприємства; 

відсутність таких умов для використання 
кожного з ресурсів істотним чином знижує 
можливість його використання у контексті 
забезпечення економічної безпеки 
підприємства; 

результат з позиції забезпечення 
економічної безпеки підприємства забезпечує не 
стільки наявність ресурсу, скільки його 
використання, яке втілюється у сформованих 
компетенціях підприємства — його 
можливостях, частіше за все або щодо взаємодії 
із зовнішнім середовищем, або у реагуванні на 
вплив такого середовища; ресурс підприємства 
відноситься до його внутрішнього середовища, 
компетенція підприємства відноситься до його 
зовнішнього середовища; ресурс у складі 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства описує те, що підприємство має, 
компетенція характеризує те, що підприємство 
може (курсив авторський); 

і ресурси, і компетенції у складі потенціалу 
системи економічної безпеки підприємства 
впливають на формування та підтримку 
економічної безпеки підприємства за 
конкретних умов його діяльності, які з позиції 
убезпечення підприємства від негативного 
впливу визначаються викликами зовнішнього 
середовища. І той самий набір ресурсів та 
компетенцій у складі потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства може 
формувати абсолютно інші результати з позиції 
забезпечення його економічної безпеки за 
різних викликів у складі зовнішнього 
середовища підприємства. Зокрема однаковий 
набір ресурсів та компетенцій у складі 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства може бути достатнім для 
убезпечення діяльності у разі низького рівня 
викликів у зовнішньому середовищі 
підприємства, і недостатнім — для їхнього 
високого рівня. Тому розглядати потенціал 
системи економічної безпеки підприємства у 
відриві від рівня викликів для такого 
підприємства некоректно.  

Для функціональності, дієвості, достатності 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства (СЕБ) у його складі є необхідними 
і ресурси, і компетенції (рис. 1). 

Якщо у складі потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства відсутні і 
компетенції, і ресурси, то вести мову про 
потенціал як такий не представляється 
можливим. Така ситуація свідчить про 
відсутність потенціалу системи економічної 
безпеки підприємства. Наявність ресурсів  сама 
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Неповна та обмежена спроможність СЕБ 

підприємства забезпечити необхідний рівень 
економічної безпеки підприємства через 
відсутність або недостатність необхідних 

ресурсів, попри наявність необхідних 
компетенцій, які не можуть бути повною 
мірою реалізовані через дефіцит наявних 

ресурсів 
 

Достатня спроможність СЕБ підприємства 
забезпечити необхідний рівень його економічної 

безпеки шляхом використання наявних компетенцій із 
залученням наявних ресурсів 
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і Неспроможність СЕБ підприємства 

забезпечити необхідний рівень його 
економічної безпеки через відсутність і 

необхідних ресурсів, і компетенцій у 
розпорядженні такими ресурсами 

Неповна та обмежена спроможність СЕБ 
підприємства забезпечити необхідний рівень його 

економічної безпеки через відсутність або 
недостатність компетенцій та можливостей у 

розпорядженні наявними ресурсами 
 

  Недостатні Достатні 
  Ресурси у складі потенціалу СЕБ 

Рис. 1. Ресурсно-компетенціальна природа потенціалу системи економічної безпеки підприємства  
(запропоновано автором) 

 
по собі без наявності компетенцій ще не 
гарантує формування необхідного потенціалу, 
оскільки у разі відсутності компетенцій суб’єкт 
управління просто не зможе створити необхідні 
результати щодо забезпечення економічної 
безпеки підприємства навіть за наявності 
необхідних ресурсів. У такому контексті 
зрозуміло, що наявність ресурсів виступає 
обов’язковою, але недостатньою умовою для 
створення потенціалу системи економічної 
безпеки підприємства. Але і зворотну ситуацію 
у контексті створення потенціалу системи 
економічної безпеки  підприємства  теж  не  
можна оцінити позитивно: якщо підприємство 
має певні компетенції, але не має необхідних 
ресурсів, то про повноцінний потенціал 
говорити неможливо, бо фактично підприємство 
має практику здійснення певних дій у 
зовнішньому середовищі, «вміє» формувати 
вплив у такому середовищі, але при цьому не 
має необхідних ресурсів. 

Зрозуміло, що хоча потенціал системи 
економічної безпеки підприємства є цілісним, 
він має свій внутрішній склад та структуру, 
дослідження яких представляє інтерес з позицій 
створення та посилення такого потенціалу. Для 
наочності згідно запропонованого визначення 
структура потенціалу системи економічної 
безпеки підприємства може бути візуалізована у 
спосіб, який надано на рис. 2. Для такої 
візуалізації ресурси підприємства з урахуванням 
наявних умов їхнього використання та його 
компетенції мають прямий вплив на дієвість та 
функціональність відповідного потенціалу, а 
виклики — зворотній. Тобто чим більшими є 

ресурси підприємства та різноманітними його 
компетенції у взаємодії із зовнішнім 
середовищем, тим за однакових інших умов 
більшим є потенціал системи економічної 
безпеки підприємства: за рахунок використання 
ресурсів підприємство може адаптуватися до 
наслідків актуалізації ризиків та загроз, 
«перечекати» їх або просто компенсувати їхній 
негативний вплив; за рахунок наявних 
компетенцій підприємство може сформувати 
такий режим взаємодії із зовнішнім 
середовищем, який дозволить компенсувати 
негативний вплив ризиків та загроз, сформувати 
додаткові результати в діяльності підприємства 
тощо. Вплив викликів як складової потенціалу 
системи економічної безпеки підприємства є 
зворотнім: чим більшим є рівень викликів, тим 
за однакового набору ресурсів підприємства та 
його компетенцій меншим є потенціал системи 
економічної безпеки підприємства.  
 

 

Рис. 2. Структура потенціалу системи економічної 
безпеки підприємства (запропоновано автором) 
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Доцільно стисло розкрити зміст кожного із 
складників потенціалу системи економічної 
безпеки підприємства відповідно до рис. 2. 

В сучасній економічній літературі відсутня 
єдина позиція щодо змісту поняття «ресурси 
підприємства», можливо тому, що йому 
притаманні такі характеристики як 
універсальність, міждисциплінарність та 
багатоаспектність [38]. Базуючись на визначенні 
змісту поняття «ресурси підприємства» з [38], 
зміст цього поняття стосовно потенціалу 
системи економічної безпеки підприємства 
доцільно сформулювати в такий спосіб: 
контрольовані підприємством активи 
матеріального та нематеріального змісту, що 
належать йому на правах власності або 
орендовані, які дають змогу при їхньому 
результативному використанні виявляти, 
здійснювати превентивні заходи із 
попередження або гальмування розвитку загроз 
діяльності підприємства та зменшувати 
масштаб негативних наслідків реалізації загроз. 

Погляд на склад ресурсів як компонента 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства є доволі традиційним. Такі 
ресурси запропоновано поділити на матеріальні, 
нематеріальні та фінансові (рис. 2). У свою 
чергу, у складі нематеріальних ресурсів 
підприємства запропоновано виділити 
нематеріальні активи та нематеріальні 
можливості.  

Матеріальні ресурси (матеріальні активи) 
підприємства – це сукупність матеріальних 
об’єктів, які воно на певній підставі має право 
використовувати у різноманітних видах своїй 
діяльності – у виробничій, маркетинговій, 
кадровій тощо і, зокрема, у 
безпекозабезпечувальній діяльності: 

земля; 
будівлі, будинки, споруди; 
устаткування (конкретні механічні або 

електронні пристрої, призначені для виконання 
певних функцій або завдань); 

обладнання (широкий асортимент засобів, 
які використовуються для забезпечення певної 
функціональності або процесу в діяльності 
підприємства), машини, механізми, автомобілі 
тощо). 

Різниця між нематеріальними активами та 
нематеріальними можливостями у складі 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства подана на рис. 3.  

Нематеріальні активи підприємства, хоча й 
не мають матеріальної форми (як випливає з 
їхньої назви), можуть бути відчужені від 
підприємства та мають вартість. Можливості 
підприємства не можуть бути відчужені від 
підприємства та формують його організаційний 
капітал. 

Незалежно від матеріальної природи 
ресурсів у складі потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства (матеріальні, 
нематеріальні та фінансові) всі вони можуть 
бути поділені на дві великі групи: 
використовувані та невикористовувані. Як 
випливає з назви, використовувані ресурси у 
складі потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства беруть участь у забезпеченні 
економічної безпеки, а не використовувані — не 
беруть. Наявність ресурсу сама по собі не 
гарантує його участь у відповідних процесах, 
тому замало певний ресурс мати, його треба ще 
використовувати. Невикористовувані ресурси у 
складі потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства поділяються на дві великі групи 
— резервні та непотрібні. Принципова різниця 
між ними полягає у тому, що резервні ресурси 
тимчасово у діяльності системи економічної 
безпеки не використовуються, але за певних 
умов або управлінських рішень можуть бути 
залучені до процесу забезпечення економічної 
безпеки. Непотрібні ресурси, як випливає з 
їхньої назви, хоча й наявні у підприємства, але 
не можуть бути використані у його діяльності з 
метою забезпечення його економічної безпеки.  

 
 

 
Нематеріальні ресурси підприємства 

      
Нематеріальні активи підприємства: 

ресурси, що не мають матеріальної форми, але 
мають зафіксовану в документах підприємства 
вартість (торговельні марки, ліцензії, патенти, 

копірайти, контракти, інформаційні бази, програмні 
продукти, доменні імена) 

  Можливості підприємства:  
ресурси, що не мають матеріальної форми та 

документального оформлення, не мають 
зафіксованої в документах підприємства вартості (у 

сукупності становлять організаційний капітал 
підприємства) 

      

Рис. 3. Нематеріальні ресурси підприємства у складі потенціалу системи економічної безпеки підприємства 
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Компетенції підприємства у складі 
потенціалу системи його економічної безпеки 
(рис. 2) відповідають розумінню компетенції у її 
оригінальному трактуванні за Г. Хамелом та К. 
Прахаладом [39]. Вони можуть бути розділені на 
дві великі групи: використовувані та потенційно 
можливі. Підприємство у своїй діяльності 
безпосередньо за рахунок використовуваних 
компетенцій підтримує рівень економічної 
безпеки. Використовувані компетенції — це 
конкретні види діяльності та окремі процеси та 
операції, які підприємство реалізує на практиці. 
Потенційно можливі компетенції підприємства 
характеризують здійснювані заходи та дії, які 
підприємство може здійснювати за певних умов, 
але не здійснює. Потенційно можливі 
компетенції у складі потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства також 
можуть бути розділені на дві групи: компетенції, 
які потребують організаційних змін, та 
компетенції, які потребують інвестицій. У 
першому випадку для переходу компетенції у 
складі потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства від потенційно можливої до 
використовуваної необхідні певні зміни 
всередині підприємства (навчання персоналу 
підприємства, впровадження нових методів 
управління, покращання організаційної 
культури тощо), у другому випадку перехід 
компетенції до складу використовуваних 
передбачає необхідність інвестування коштів. 
Прикладом такої компетенції може бути досвід 
фахівців підприємства у виробництві певної 
продукції, для якої, однак, необхідним є 
обладнання, яке на підприємстві відсутнє. 
Залучення інвестиційних ресурсів для купівлі 
обладнання у такому випадку може перевести 
таку компетенцію з потенційно можливих до 
використовуваних.  

Конкретний перелік використовуваних та 
потенційно можливих компетенцій 
підприємства є специфічним та істотно 
залежить від виду діяльності підприємства, 
наявного досвіду, спеціалізації у виробництві 
певної продукції, запитів та потреб з боку 
зовнішнього середовища підприємства тощо.  

Нарешті виклики для підприємства у складі 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства (рис. 2), з одного боку, можуть 
бути розділені на внутрішні та зовнішні — 
залежно від їхнього відношення до середовища 
підприємства. З іншого боку, відповідні виклики 
можуть бути розділені на наявні та потенційні. 
Наявні виклики реальні, вони об’єктивно 

існують для підприємства та потребують 
управлінського реагування на них. Водночас 
особливістю потенціалу системи економічної 
безпеки підприємства є його орієнтація на 
убезпечення підприємства не тільки у 
поточному моменті часу, на момент аналізу 
викликів та загроз, але й у майбутньому. Тому у 
складі потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства доцільно розглядати не тільки 
наявні виклики з боку зовнішнього та 
внутрішнього середовища підприємства, але й 
потенційні, які можуть бути достовірно або з 
певною ймовірністю актуалізовані у 
майбутньому.  

Запропонований склад потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства повно 
відображає можливості та компетенції 
підприємства у подоланні викликів різної 
природи з метою забезпечення його економічної 
безпеки. 

Висновки. Таким чином, основою 
розуміння потенціалу системи економічної 
безпеки підприємства є розуміння потенціалу у 
загальному випадку, як сукупності наявних 
засобів, можливостей, ресурсів, здатностей, сил, 
сприятливих умов. Поняття потенціалу через 
його універсальність розглядається щодо 
об’єктів різної природи та масштабу — держави, 
галузі, регіону, міста та конкретного 
підприємства. Більш того, поняття потенціалу 
розглядається стосовно окремих підсистем у 
складі підприємства. Однією з таких підсистем є 
система економічної безпеки. Актуальність 
забезпечення економічної безпеки підприємства 
в Україні за сучасних умов актуалізує тематику 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства.  

Потенціал системи економічної безпеки 
підприємства запропоновано розуміти як 
сукупність ресурсів підприємства з урахуванням 
умов їхнього використання та його компетенцій 
в умовах наявних викликів його діяльності.  

Показано, що для дієвості та 
функціональності у складі потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства мають бути 
присутні і необхідні ресурси, і необхідні 
компетенції. Відсутність будь-якого з таких 
складників істотно обмежує достатність такого 
потенціалу для забезпечення економічної 
безпеки підприємства.  

Зміст потенціалу системи економічної 
безпеки підприємства візуалізовано у 
тривимірній системі координат шляхом 
поєднання ресурсів підприємства, його 
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компетенцій та викликів у зовнішньому та 
внутрішньому середовищі підприємства. 
Принциповою ідеєю при цьому є те, що 
однаковий набір ресурсів та компетенцій 
підприємства за різних викликів для нього 
формує різний потенціал системи економічної 
безпеки підприємства. Отже, відповідний 
потенціал має не абсолютну, а відносну 
природу. 

Для кожного з складників потенціалу 
системи економічної безпеки підприємства 
показано його структуру. Так, у складі ресурсів 
підприємства як складника потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства 
запропоновано виділити матеріальні, фінансові 
та нематеріальні. У складі нематеріальних 
ресурсів запропоновано виділити нематеріальні 
активи та нематеріальні можливості. 
Компетенції підприємства запропоновано 
поділити на використовувані та потенційно 
можливі, а потенційно можливі компетенції — 
на компетенції, які потребують організаційних 
змін, та компетенції, які потребують інвестицій. 
Виклики у складі потенціалу системи 
економічної безпеки підприємства 
запропоновано розділити на внутрішні та 
зовнішні, а також на наявні та потенційні. Для 
кожної з груп кожного зі складників потенціалу 
системи економічної безпеки підприємства 
надано більш докладні пояснення щодо її змісту 
та відмінності від інших груп.  

Перспективними напрямами подальших 
досліджень можуть стати оцінювання 
потенціалу системи економічної безпеки 
підприємства та формування управлінських 
рішень та заходів з метою його посилення. 
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Sevost’yanov V. S.  Structure of a potential of an 

enterprise economic security system. 
Various views on the concept of potential in its 

general economic sense have been examined. It is 
demonstrated that potential, as a concept, is considered 
regarding to objects and systems of various levels – such 
as the state, industry, region, etc. The concept of 
potential is also discussed in relation to an enterprise 
and its individual subsystems, including the enterprise’s 
economic security system. It is shown that the importance 
of the potential of the enterprise’s economic security 
system will depend on whether the economic security 
system is defined as a supersystem or as a subsystem 
within the enterprise. An original take on a firm's 
economic security potential is given. It notes that for an 
enterprise economic security potential to work, both 
resources and skills must exist. The effects of lacking 
either element are shown. The structure of the potential 

of the enterprise’s economic security system is visualized 
along the axes of resources, competencies, and 
challenges facing the enterprise. It is shown that the 
combination of the enterprise’s resources and 
competencies, as components of the potential of its 
economic security system, should always be evaluated in 
the context of the challenges faced by the enterprise. 
Specific groups are identified for each of the components 
of the potential of the enterprise’s economic security 
system. In particular, resources, as a component of the 
potential of the enterprise’s economic security system, 
are proposed to be divided into tangible, financial, and 
intangible, with intangible resources further subdivided 
into intangible assets and intangible capabilities. 
Additionally, all resources are proposed to be 
categorized as either utilized or unutilized, with 
unutilized resources further classified as reserve or 
unnecessary. Competencies within the potential of the 
enterprise’s economic security system are divided into 
utilized and potentially possible, with the potentially 
possible competencies further distinguished into those 
requiring organizational changes and those requiring 
investments. Challenges for the enterprise are divided 
into current and potential, as well as internal and 
external. A brief characterization is provided for each 
group for each of the components of the potential of the 
enterprise’s economic security system. 

Keywords: potential, economic security, 
enterprise’s economic security system, structure, 
resources, competencies, challenges. 
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